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ІМІТАЦІЙНИЙ АНАЛІЗ  

ОПЕРАТИВНОГО РУХУ ТОВАРІВ У РОЗДРІБНІЙ ТОРГІВЛІ 
 

Розкрито суть імітаційного аналізу в системі управління товарними 

запасами торговельного підприємства. Запропоновано методику визначення 

оптимальних закупок товарів кондитерських виробів ТОВ «Незалежність» на 

підставі імітаційної моделі.  
 

Раскрыта сущность имитационного анализа в системе управления 

товарными запасами торгового предприятия. Предложена методика опреде-

ления оптимальных закупок товаров кондитерских изделий   ООО «Независи-

мость» на основе имитационной модели.  
 

The essence of simulation analysis in the management of inventory commer-

cial enterprise. The method of determining the optimal procurement confectionery 

company "Nezavisimost’" on the basis of a simulation model. 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Домінантою 

ефективного функціонування підприємств торгівлі в сучасних умовах 

є якість оперативного управління товарними запасами в контексті їх 

оптимізації. Як недостатність, так і надлишок товарних запасів на під-

приємстві негативно відображаються на результатах його фінансово-

господарської діяльності. Недостатність запасів порушує ритмічність 

торговельної діяльності, зменшує обсяги товарообороту, прибутку та 
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рентабельності продажу. У той же час наявність невикористаних запа-

сів уповільнює обіговість оборотних коштів, вилучає з обороту части-

ну ресурсів, знижує темпи відтворення й призводить до збільшення 

витрат. Отже, важливим для кожного підприємства за певних умов 

ринкової кон’юнктури є досягнення оптимального розміру товарних 

запасів, який дозволяє максимально скоротити витрати на зберігання і 

реалізацію.  

Вирішення проблем оперативного управління запасами в умо-

вах обмеженості ресурсів потребує застосування економіко-

математичного апарату до обґрунтування управлінських рішень з оп-

тимізації запасів, що і обумовлює необхідність в наукових дослідах 

такого характеру. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання оператив-

ного управління товарними запасами і використання економіко-

математичного моделювання для оптимізації їх залишків посідають 

значне місце в наукових працях вітчизняних та зарубіжних вчених-

економістів: А.А. Мазаракі, Н.О. Власової, О.А. Круглової, Н.Б. Кули-

нич, І.О. Бланка, Ж.А. Крутового, В.П. Завгороднього, М.І. Баканова, 

С.Б. Барногльца, С.А. Бороненкова, М.А. Вахрушиної, В.В. Ковальова, 

А.Д. Шеремета, В.А. Чернова та ін. Аналіз опублікованих з даної теми 

праць, теоретичних концепцій і практичних розробок дозволяють зро-

бити висновок, що залишаються не достатньо розробленими питання 

застосування імітаційних економіко-математичних моделей, за допо-

могою яких забезпечується можливість прогнозувати розміри запасів 

товарів підприємств роздрібної торгівлі і бачити результати прогнозів 

при зміні початкових даних факторів, аналізувати та обґрунтовувати 

оптимальні рішення.  

Мета та завдання статті. Метою статті є удосконалення опера-

тивного управління товарними запасами підприємств роздрібної торгі-

влі на базі використання методу імітаційного моделювання. 

Для досягнення мети дослідження визначено наступні завдання: 

— розкрити суть та доцільність застосування імітаційного мо-

делювання в управлінні товарними запасами; 

— визначити розмір оптимальних закупок кондитерських виро-

бів ТОВ «Незалежність» . 

Виклад основного матеріалу дослідження. У практиці управ-

ління товарними запасами доволі часто застосовуються детерміновані 

математичні моделі. Проте іноді виникають більш складні задачі, які 

пов’язані із великою кількістю змінних, високим ступенем невизначе-

ності, що ускладнює їх вирішення з допомогою простих математичних 

моделей. У зв’язку з цим управлінський персонал підприємств викори-
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стовує у своїй діяльності імітаційне моделювання, тобто обчислюваль-

ну процедуру, яка формально описує певний об'єкт й імітує його пове-

дінку.  

Досліджуючи сутність імітаційного моделювання ми дійшли 

висновку щодо відсутності єдності думок вітчизняних і зарубіжних 

науковців з цього питання. Так, І.Б. Бажин визначає імітаційну модель 

як алгоритмічну модель, що відображає поведінку досліджуваного 

об’єкта в часі при заданому зовнішньому впливі на об’єкт [1]. У свою 

чергу А.А. Ємельянов стверджує, що імітаційною моделлю називаєть-

ся спеціальний програмний комплекс, який дозволяє імітувати діяль-

ність якогось складного об’єкта [2]. 

На наш погляд найбільш вдало розкрита сутність імітаційного 

моделювання В.С. Рудницьким, який вважає, що імітаційне моделю-

вання – це поширений різновид аналогового моделювання, який реалі-

зується з допомогою набору математичних інструментів, спеціальних 

імітаційних комп’ютерних програм і технологій програмування, що 

дозволяють з допомогою процесів-аналогів провести цілеспрямоване 

дослідження структури і функцій реального складного процесу в 

пам’яті комп’ютера в режимі «імітації» та виконати оптимізацію його 

параметрів [3]. 

Використання імітаційного моделювання в управлінні товарни-

ми запасами пов’язане, насамперед, з визначенням їх розміру, здатного 

забезпечити безперервність діяльності підприємств роздрібної торгівлі 

і максимально задовольнити потреби споживачів, за умов зміни 

кон’юнктури товарного ринку і організації товароруху на конкретному 

підприємстві.  

Традиційно розмір товарних запасів для підтримання безпере-

бійності торгового процесу (оперативний залишок) визначають в нату-

ральних одиницях і в днях на підставі фактичних (або планових) даних 

з використанням формул:  
 

ВРПТЗТЗ поп ;                                         (1) 

Р

ДТЗ

Р

ТЗ
ТЗ

оп

дн

оп
оп
д

,                                      (2) 

де опТЗ   оперативний залишок товарів, од.; оп
д

ТЗ   оперативний за-

лишок товарів, дні; пТЗ  залишок товарів на початок періоду, од.; П  

 поставки (надходження) товару, од.; Р   реалізація (товарооборот), 
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од.; В   інше вибуття, од., 
днР   денна реалізація (товарооборот), од.; 

Д – кількість днів у періоді, дні. 

На наш погляд, під час визначення розміру оперативного запасу 

необхідно також враховувати майбутні закупки товарів. З цією метою 

пропонуємо використовувати імітаційні моделі товароруху, які буду-

ються на підставі даних про період поставки товарів (цикл поставки 

товарів).  

Розмір оперативного товарного запасу з урахуванням майбутніх 

поставок слід визначати поетапно. 

Перший етап – розрахунок обсягу продажу товарів протягом ци-

клу ( ПР ): 

ПП Д
Д

Р
Р ,                                       (3) 

 

де Р   плануємий або середньомісячний обсяг продаж у натурально-

му виразі, од.; ПД   цикл поставок товарів, дні. 
 

Зауважимо, що під час визначення продажу протягом циклу ви-

користовують плановий на даний період обсягу продажу. А у разі від-

сутності планових даних можна використовувати середньомісячний 

натуральний обсяг продажу, який розраховують як середнє арифмети-

чне від щомісячних продаж протягом попереднього року, тобто нату-

ральний обсяг продажу за рік ділять на кількість місяців у році, тобто 

на 12.  

Другий етап – з’ясування розміру страхового запасу в натураль-

них одиницях ( страх
ТЗ ): 

Цстрахстрах
РКТЗ ,                                       (4) 

 

де страхК  коефіцієнт страхового запасу, % (встановлюється кожним 

підприємством самостійно); ЦР  обсяг продажу (реалізації) товарів 

на протязі циклу поставки, од. 
 

Третій етап  обчислення розміру рекомендованого обсягу пос-

тавок (закупок) товарів у натуральних одиницях ( плП ): 

 

опстрахПпл ТЗТЗРП .                                  (5) 
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Зазначимо, що у випадку затоварювання, тобто коли залишок 

товарів перевищує оперативну потребу в них і обчислений розмір ре-

комендованого обсягу поставок у натуральному вимірі має від’ємне 

значення, поставку даного товару не слід здійснювати.  

У цілому по підприємству (структурному підрозділу) розмір ре-

комендованих закупок складається із суми закупок за кожним на-

йменуванням товару в натуральних одиницях. При цьому в розрахунок 

(в суму) не включаються мінусові значення розмірів рекомендованих 

закупок. Для цього використаємо функцію «ЕСЛИ» в електронних 

таблицях «Microsoft Excel». 

У разі вибіркового здійснення поставок за окремими виробами, 

рекомендовані розміри закупок потрібно враховувати лише за відпові-

дними вибраними найменуваннями товарів. Тоді розмір рекомендова-

них закупок у цілому по підрозділу в штуках буде дорівнювати сумі 

закупок за відповідними вибірковими виробами без від’ємних вели-

чин. 

Четвертий етап – визначення оперативного товарного запасу з 

урахуванням майбутніх поставок у днях: 
 

дн

плоп
Поп

д
Р

ПТЗ
ТЗ , .                                   (6) 

 

Запропонований підхід до визначення оперативного товарного 

запасу доцільно реалізовувати в системі електронних таблиць 

«Microsoft Excel». Вони, порівняно з готовими програмами, більш ма-

неврені, гнучкі, мають високий рівень адаптованості до потреб управ-

ління і меншу вартість.  

Методика імітаційного аналізу товароруху знайшла практичне 

застосування в діяльності секції кондитерських виробів                    

ТОВ «Незалежність» (рис.).  

Розрахунки проводились нами в режимі реального часу окремо 

за кожною одиницею товарів з урахуванням змін попиту на них. Попе-

редньо експертним шляхом було визначено групи товарів за обсягом 

продаж: 

– лідери – кондитерські вироби з обсягами продажу більше 

40 шт. в місяць; 

– перша категорія попиту – товари з обсягами продажу від 16 до 

40 шт. в місяць; 

– друга категорія попиту – товари з обсягами продажу від 9 до 

15 шт. в місяць.  
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Рисунок – Визначення розміру оперативного запасу товарів по секції кондитерських виробів ТОВ «Незалежність»

1
5
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Зауважимо, що кількість найменувань товарів у кожній групі 

попиту не є постійною величиною, і може коригуватися в оперативно-

му порядку за допомогою вбудованої програми «Сортування діапазо-

ну» пакету прикладних програм «Microsoft Excel». Підставою для цьо-

го є зміни попиту. 

Для «Асорті» кондитерської фабрики АВК: 

1. Обсяг продажу товарів протягом циклу складає: 

 

).25(.3,2510
30

76
коробокабоодРП  

 

2. Страховий запас керівництвом даного магазину для секції 

кондитерських виробів установлений в розмірі 30 % від обсягу прода-

жу протягом циклу. Відтак: 

 

.6,73,253,0 одТЗ
страх  

 

3. Розмір рекомендованого обсягу поставок (закупок) в натура-

льних одиницях дорівнює: 

 

).12(.129,11216,73,25 коробокодПпл  

 

4. Розмір оперативного запасу товарів із урахуванням майбутніх 

закупок у днях: 

 

.13
3,25

1221, днТЗ Поп
д

 

 

Отже, товарних запасів цукерок «Асорті» (АВК) вистачить на 

13 дн. Це відповідає циклу поставок 10 дн. плюс 30% страхового (га-

рантійного) запасу.  

За іншими найменуваннями товарів і в цілому по секції розмір 

оперативного запасу в днях із урахуванням майбутніх закупок знахо-

диться аналогічно. З рисунку видно, що в цілому по секції товарних 

ресурсів вистачить в середньому на 14 днів ( 13,7). 

Висновки. Оперативне управління товарними запасами за су-

часних умов ведення бізнесу потребує якісно нового підходу до їх оп-

тимізації. Застосування імітаційних економіко-математичних моделей 

в оперативному управлінні товарорухом дозволяє здійснювати прогно-

зні розрахунки і визначати оптимальний розмір товарних ресурсів, 
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який за динамічності кон’юнктури товарного ринку здатний забезпе-

чити безперебійну роботу підприємства і максимально задовольнити 

потреби споживачів. Внесені нами пропозиції щодо використання імі-

таційного аналізу в управлінні рухом товарів на підприємствах роздрі-

бної торгівлі дозволять: 

 покращити методологічну базу аналізу товарних запасів; 

 виявляти закономірність зміни попиту покупців протягом року 

за окремими групами товарів; 

 в оперативному порядку визначати оптимальні обсяги закупок 

товарів; 

 своєчасно виявляти резерви прискорення товарооборотності 

товарної маси в цілому і в розрізі окремих товарних груп. 
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РИНКОВОГО ГОСПОДАРЮВАННЯ 
 

Систематизовано теоретичні підходи до визначення конкуренції; роз-

крито сутність поняття «конкуренція» в контексті сучасних умовах розвит-

ку економіки. 
 

Систематизированы теоретические подходы к определению конку-

ренции; раскрыта сущность понятия «конкуренция» в контексте современ-

ных условий развития экономики. 
 


